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Анотація. У статті розглядаються та аналізуються сучасні підходи до вивчення проблеми дитячого мовлення у лінгвістиці 

та психолінгвістиці. Виокремлено основні напрями досліджень у лінгвістичному та психолінгвістичному аспектах. 

З’ясовано, що у лінгвістичному аспекті дитяче мовлення є особливою системою знань, вмінь та навичок відповідно до пев-

них мовних правил. Згідно з психолінгвістичним аспектом дитяче мовлення є особливим етапом онтогенетичного розвитку 

мовлення дітей дошкільного та молодшого шкільного віку. Зроблено висновок, що для всебічного аналізу, адекватних ви-

сновків та рекомендацій необхідний комплексний підхід. 

Вступ. Тема дитячого мовлення і світобачення є одні-

єю з основних проблем досліджень у лінгвістиці та 

психолінгвістиці, це зумовлено насамперед тим, що 

вивчення дитячого мовлення (ДМ) і світобачення дає 

уявлення про загальний процес формування мовлення 

особистості. Отримані в ранньому дитинстві знання 

та враження міцно фіксуються в асоціативно-

вербальній мережі мовної особистості та суттєво 

впливають на специфіку розуміння, володіння і вико-

ристання мови дорослою людиною [1]. 

Особливості ДМ були й залишаються предметом 

вивчення ряду робіт вітчизняних та зарубіжних уче-

них. Проблема дитячого мовлення і світобачення 

досліджувалася в рамках лінгвістичного підходу 

О. М. Гвоздєвим, Т. Ю. Єрофєєвою, Н. І. Лепською, 

О. О. Рульовою, Н. Ю. Семенченко, О. С. Снітко, 

Д.І. Слобіним, І.В. Cухан, С.Н. Цейтлін, 

В.К. Харченко та ін.; психолінгвістичного підходу – 

Л. С. Виготським, А. О. Залевською, 

О. О. Леонтьєвим, О. Р. Лурія, К. Ф. Сєдовим, 

О. М. Шахнаровичем, В. Штерном та ін. 

Метою статті є аналіз сучасних підходів до ви-

вчення проблеми дитячого мовлення у лінгвістиці та 

психолінгвістиці. 

Матеріали та методи. Основним методом дослі-

дження є аналіз та узагальнення лінгвістичної та пси-

холінгвістичної наукової літератури з проблеми роз-

витку дитячого мовлення. 

Сучасні погляди на ДМ ґрунтуються на низці робіт 

радянських, закордонних та вітчизняних науковців, 

присвячених вивченню розвитку мислення. Серед цих 

робіт, дослідження Ж. Піаже, Л. С. Виготського, 

Д. Б. Ельконіна, О. О. Леонтьєва, є принципово важ-

ливими для розуміння розвитку інтелекту дитини та її 

мовлення, теорії цих вчених складають основну тео-

ретичну базу дослідження ДМ. 

Результати та їх обговорення. Вивчення ДМ з по-

зицій лінгвістичного підходу зазвичай має системоце-

нтричну спрямованість. У рамках цього напряму спе-

цифіка мови дитини розглядається з точки зору відпо-

відності чи невідповідності реалізації в узусі 

(Н. І. Лепська, М. Р. Львов, Д. І. Слобін, С. Н. Цейтлін 

та ін.) [2; 3]. Відповідно до цього погляду, ДМ є сфе-

рою функціонування мови, в якій не діють нормативні 

обмеження. При цьому в рамках лінгвістики ДМ була 

виявлена закономірність, що систему (тобто найзага-

льніші, основні правила мови) діти опановують рані-

ше, ніж норму [1; 4]. 

Т. О. Грідіна, у межах системоцентричного підхо-

ду, розглядає ДM як сферу реалізації потенціалу мов-

них форм і значень, творчого відображення закономі-

рностей мовної системи, які пізнає дитина. Таке розу-

міння передбачає евристичність мовленнєво-

мисленнєвої діяльності дитини, прагнення до встано-

влення різноманітних зв'язків між мовою та дійсніс-

тю, здатність до інтуїтивної дії у просторі мовних 

можливостей [5, с. 122]. Дослідниця вважає визнача-

льною рисою лінгвістичної специфіки мовної діяль-

ності дитини лінгвокреатівність, яка проявляється як 

на рівні слова, так і на рівні тексту. На рівні слова 

лінгвокреатівність виражається у вигляді лексико-

семантичних інновацій та переосмислення узуальної 

лексики, на рівні тексту – у вигляді мовної гри й на-

ративної діяльності дитини. 

Т. І. Єрофєєва та Н. Ю. Семенченко зазначають не-

стандартність використання дітьми узуальних слів та 

словотвірних номінацій як основу експресивності ДМ 

[6, с. 77]. При цьому експресивність таких явищ усві-

домлюється поза сферою їхнього функціонування: 

дитина не відчуває їхньої аномальності й створеного 

комічного ефекту через незнання норми. Такими, 

наприклад, є численні дитячі псевдотлумачення зна-

чень слів, які дитина не усвідомлює як парадоксальні. 

Функціональна репрезентація мови в ДМ значно 

відрізняється від мовлення дорослого. Мова дитини 

характеризується своєю внутрішньою системністю, 

яка на кожному з етапів онтогенетичного розвитку 

постає у вигляді закріплених у мовній свідомості 

особистості дитини асоціативних зв'язків та опозицій 

між вже засвоєним мовним матеріалом і тим, що ди-

тина пізнає [7]. Як зазначає американський дослідник 

Д. І. Слобін, у дитини існує своє «почуття правила», 

яке поступово з розвитком її лінгвістичної компетен-

тності «наближається до нормативного» [4, с. 104]. 

Засвоєння мови дитиною являє собою процес, який 

свідчить про становлення різних рівнів її мовної здіб-

ності, апробацію виявлених закономірностей у мовній 

практиці, складання різноманітних асоціативних сис-

тем інтерпретації позамовного та мовного досвіду у 

свідомості мовної особистості. Засвоєні дитиною 

правила мовленнєвої поведінки відображають розви-

ток семантичного, лінгвокогнітивного та мотивацій-
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ного рівнів лінгвістичної компетентності. «Перший 

пов'язаний із засвоєнням значень загальновживаних 

слів, другий – із формуванням знань про світ і мовну 

картину світу, третій характеризує здатність мотиву-

вати вибір певної стратегії мовної поведінки, наяв-

ність усвідомленої установки на використання й по-

родження мовних одиниць відповідно до мети спілку-

вання» [8, с. 26]. Рівень розвитку лінгвістичної компе-

тентності, мовної здібності обумовлює мовну актив-

ність, тобто перехід від знань мови до її вживання. 

Мовна активність як прояв мотиваційного рівня мов-

ної здібності дитини може виражатися в порушенні 

мовного «правила» з метою привернути увагу до не-

стандартності форми мовної поведінки. 

Л. С. Виготський зазначає, що така «рання наявність 

специфічної установки, якої вимагає мистецтво, без-

сумнівно вказує на психологічну спорідненість мис-

тецтва та гри для дитини» [7, c. 248-249]. Цю думку 

вченого розвивають і обґрунтовують у своїх дослі-

дженнях сучасні вітчизняні науковці О. С. Снітко, 

І. В. Cухан та ін. [9]. Вони відмічають, що для дитини 

у лінгвістичному аспекті розвитку мовлення психоло-

гічним корелятом слова є образ-еталон, який форму-

ється, використовується та змінюється в процесі пре-

дметно-ігрової діяльності. На їх думку, поняття «об-

раз-еталон» ототожнюється з поняттями «прототип» 

та «об’єкт базисного рівня». При цьому науковці на-

голошують, що образ-еталон являє собою індивідуа-

льне формування у дитини об’єкту, у створенні якого 

важливу роль відіграє її фантазія. Дослідники прийш-

ли до висновку, що при асоціативному аналізі 

об’єкту, побаченого дитиною, на образ-еталон, який 

зберігається у її пам’яті, відбувається накладання 

форми слова, пов’язаного з цим еталоном та побаче-

ним об’єктом, що забезпечує подальший розвиток 

ДМ. 

О. Ю. Моісеєнко стверджує, що «оволодіння мо-

вою як засобом знакової поведінки в суспільстві ви-

значається надзвичайною активністю самої дитини по 

відношенню до мови» [10, c. 24]. Ця активність про-

являється в дитячих неологізмах, які є результатом 

складної взаємодії словесних структур, де суттєвий 

компонент складають утворення за аналогією. 

Подібний висновок робить О. О.Рульова [11], дос-

ліджуючи номінативний аспект дитячого мовлення. 

Вона зазначає, що крім непрямих номінацій (надрегу-

ляризація, порушена референція, неправильна катего-

ризація предметів, помилкове визначення партитив-

них відношень, пропуск функціональних груп у ре-

ченні) у ДМ відбувається процес утворення неологіз-

мів (генералізація словотворчої моделі, створення 

власної словотворчої моделі, кореляційний тип слово-

твору, звукоімітація, утворення неологізмів за типом 

народної етимології). При цьому, вчена доводить, що 

в основі різноманітних типів дитячих номінацій ле-

жить єдина когнітивна база, яка відповідає загально-

людським розумовим операціям – таким як аналіз, 

синтез, узагальнення, абстрагування, категоризація, 

процес засвоєння інформації на базі аналогів. 

Слід відмітити результати дослідження 

Н. Г. Фурман, які показали, що мотивованість слова в 

ДМ визначається можливостями мовної свідомості 

дитини [12, с. 20]: механізм мотивації слова форму-

ється в межах розвитку мовної здатності дитини, при 

чому періодом її активного становлення є етап дитя-

чої мовленнєвої творчості. На думку дослідниці, мов-

на здатність обумовлена особливостями мовної сис-

теми і мовленнєвої діяльності мовця, саме вона є не-

обхідною умовою оволодіння мовою. Мовна здат-

ність, з одного боку, дозволяє «витягувати» з мовлен-

ня оточуючих фрагменти системного строю мови за 

допомогою мовного чуття, з іншого боку, є засобом 

формування мовної свідомості і, в кінцевому підсум-

ку, лінгвістичної компетенції дитини. Формування 

мовної здатності проходить через опанування дити-

ною закономірностями мовної системи до засвоєння 

мовної норми та встановлення в її мовній практиці 

обмежень, які накладаються мовним стандартом [12, 

с. 9]. 

К. Л. Крутій акцентує увагу на тому, що дитина для 

усвідомлювання способу словотворення у різних ко-

мунікативних ситуаціях, спочатку має засвоїти моти-

вовану лексему, співвідносячи її з предметом, явищем 

чи об’єктом довкілля, навчитись добирати афікси 

необхідної семантики [13]. Учений приходить до 

висновку, що свідомий вибір дитиною дошкільного 

віку необхідних граматичних засобів у процесі побу-

дови зв’язного висловлювання дає їй змогу вільно 

користуватися мовними засобами під час спілкування, 

при цьому на засвоєння дітьми елементів граматичної 

системи мови впливають два основних чинники: за-

лежність від простоти або складності мовного явища 

та ступінь його комунікативної значущості. 

З огляду на вище зазначені наукові роботи, можна 

виокремити такі основні питання, що розглядаються у 

лінгвістичних дослідженнях: мотивація та ідентифі-

кація слів, проблема тезаурусу мовної особистості 

дитини та семантики слова в лексиконі молодшого 

школяра, вираження дитиною оцінки, якості та емо-

цій, мовне спілкування дітей, асоціативний зв’язок 

значень слів у ДМ. 

На нашу думку, описати мовний світ дитини тільки 

через лінгвістичні особливості дитячого мовлення 

неможливо. Для виконання цієї мети необхідний ком-

плексний підхід, що враховує соціальні, психологічні 

та культурологічні чинники. 

Так, психолінгвістика виявляється досить продук-

тивною для розробки проблем мовного онтогенезу з 

огляду на те, що оперує значною кількістю наукових 

відомостей про мовленнєву діяльність дитини. У низ-

ці психолінгвістичних досліджень Л. С. Виготського, 

О. Р. Лурія, В. Штерна та ін. розглядаються рефлек-

сивні здібності дитини, зокрема схильність до мета-

мовної рефлексії. Беручи до уваги напрацювання цих 

дослідників, О. С. Коляснікова визначає такі чинники, 

що зумовлюють різні прояви рефлексивного мислен-

ня дитини (зокрема мовленнєвого): часовий фактор; 

когнітивний фактор; фактор комунікативної потреби, 

пов'язаний з розвитком мовної здібності дитини; фак-

тор креативності та ін. [14, с. 17-19]. З проявом моти-

ваційної рефлексії в ДМ пов'язане усвідомлення внут-

рішньої форми слова, яка відкриває шлях до розумін-

ня змісту слова або дозволяє пояснити мотив найме-

нування. Прагнення дитини до мотивованості мовно-

го знака постійно знаходиться у сфері наукового інте-

ресу дослідників. Наприклад, зближення мовних оди-
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ниць за принципом помилкової етимології є основою 

для тлумачення внутрішньої форми мотивованих слів 

у ДМ та парадоксальної мотивації. У рефлексії дітей 

дошкільного віку у вмотивованісті мовної одиниці 

відбивається асоціативний «мінімалізм», обумовле-

ний особливостями поєднання когнітивного та мовно-

го досвіду дитини.  

Варто зазначити, що у таких випадках когнітивний 

дефіцит заповнюється прагненням пристосувати мов-

ну структуру до типової ситуації, яка асоціюється у 

дитини з цим словом. Вочевидь несформованість у 

дітей дошкільного віку семантичного компонента 

мовної здібності у випадку парадоксальної мотивації 

незнайомого слова визначає залежність тлумачень від 

асоціацій звукової форми. При сприйнятті тієї або 

іншої мовної одиниці різними дітьми можуть повто-

рюватися одні й ті ж самі асоціації, що свідчить про 

певну передбачуваність стереотипів рефлексивного 

пошуку дітьми вмотивованості найменування. 

Результатом з'ясування внутрішньої форми слова є 

парадоксальні тлумачення, формальний характер яких 

полягає в тому, що вони здійснюються без урахування 

реального смислового зв'язку між лексемами, або без 

урахування ідіоматичних прирощень, притаманних 

умотивованому слову. 

З огляду на це, звернемо увагу на дослідження 

Л. О. Калмикової [15]. Вчена, проаналізував наукові 

факти у галузі мовленнєво-діяльнісного онтогенезу, 

довела, що сутність розвитку мовленнєвої діяльності 

у дошкільників полягає у трансформації неусвідомле-

ного, мимовільного висловлювання у свідоме, довіль-

не, цілеспрямоване, спрограмоване, відрефлексоване 

мовлення [15, с. 54]. 

Дослідниця робить один із висновків, що форму-

вання внутрішньомовленнєвих дій – це результат 

свідомого, довільного винесення назовні внутрішньої 

програми (схеми, плану, композиції) висловлювання, 

що забезпечує компенсацію ще не сформованої внут-

рішньомовленнєвої функції і зумовлює її поступаль-

ний розвиток. Проведене нею емпіричне дослідження 

підтвердило, що в онтогенезі граматичне структуру-

вання випереджає й обумовлює розвиток внутрішньо-

го програмування ДМ. Граматичне структурування у 

дітей старшого дошкільного віку стає операцією з 

реалізації внутрішньої програми та сприяє вироблен-

ню у них програми подальшого розгортання вислов-

лювання за правилами поверхневого синтаксису [15, 

с. 306]. 

З огляду на вищезазначені напрями дослідження 

ДМ, слід відмітити активний розвиток таких наук як 

онтолінгвістика (Б. МакВінні, К. Сноу, Л. Спектор 

[16] та ін.) та онтопсихолінгвістика (К. Ф. Седов [17] 

та ін.), який відбувається завдяки зусиллям Міжнаро-

дної асоціації з вивчення дитячого мовлення (англ. 

International Association for the Study of Child Language 

– IASCL) [16]. Основним видом діяльності цієї асоці-

ації є спонсорство Міжнародного конгресу з вивчення 

дитячої мови. В межах цієї асоціації підтримується 

міждисциплінарний підхід до вивчення ДМ, що охоп-

лює широке коло питань. 

Висновки. У лінгвістичному аспекті ДМ розгляда-

ється дослідниками (О. С. Снітко, І. В. Cухан, 

О. О. Рульова, С. Н. Цейтлін та ін.) у таких основних 

напрямах: когнітивна лінгвістика (М.Р. Львов, С. Н. 

Цейтлін та ін.); функціональна репрезентація мови 

(Д. І. Слобін, Ю. Н. Караулов, К. Л. Крутій та ін.); 

евристичність мовленнєво-мисленнєвої діяльності 

(Т. О. Грідіна, Т. Ю. Єрофєєва, Н. Ю. Семенченко, 

О. С. Снітко, І. В. Cухан, О.О. Рульова та ін.). У ви-

щезазначених дослідженнях, ДМ у лінгвістичному 

аспекті трактується як особлива система знань, вмінь 

та навичок відповідно до певних мовних правил, які 

охоплюють фонологічну, лексичну (номінативну) та 

синтаксичну галузі мовного розвитку дитини згідно з 

етапами її розумового розвитку. 

У психолінгвістичному аспекті ДМ розглядається 

дослідниками (Л. С. Виготський, А. О. Залевська, 

О. О. Леонтьєв, О. Р. Лурія, К. Ф. Сєдов, В. Штерн та 

ін.) у таких основних напрямах: діяльнісний підхід 

(О. О. Леонтьєв, Л. С. Виготський, О. Р. Лурія); онто-

психолінгвістика (К.Ф. Сєдов, Л.О.Калмикова та ін.); 

мотиваційна рефлексія (Т. О. Грідіна, 

О. С. Коляснікова, О. М. Шахнарович, Н. Г. Фурман 

та ін.). У вищезазначених дослідженнях ДМ у психо-

лінгвістичному аспекті розглядається як особливий 

етап онтогенетичного розвитку мовлення дітей до-

шкільного та молодшого шкільного віку, що співвід-

носиться з розвитком комунікативних здібностей 

дитини, які відповідають таким чинникам як соціаль-

не мовлення, егоцентричне мовлення та внутрішнє 

мовлення. 

Слід відмітити загальну точку зору сучасних нау-

ковців, яка полягає у тому, що мовлення дитини у 

дошкільному віці має, перш за все, неусвідомлений 

характер та може розвиватися на основі спонтанної 

рефлексії при умові наявності мовленнєвого середо-

вища. При цьому мовленнєву діяльність дитини необ-

хідно спеціально формувати. Засвоєння мови дити-

ною є процес, який складається з різних рівнів стано-

влення її мовної здібності, що проявляються через 

апробацію виявлених нею закономірностей у мовній 

практиці, складання різноманітних асоціативних сис-

тем інтерпретації позамовного та мовного досвіду у 

свідомості мовної особистості. Результатом з'ясуван-

ня дитиною внутрішньої форми слова є парадоксальні 

тлумачення, створення неологізмів, які мають асоціа-

тивне підґрунтя. Формування мовної здатності дитини 

проходить через опанування закономірностями мов-

ної системи до засвоєння мовної норми та мовних 

стандартів. 

Основна позиція багатьох вчених полягає в тому, 

що дослідження ДМ не може обмежуватися однією 

наукою, воно має міждисциплінарний характер та 

охоплює не тільки лінгвістичний та психолінгвістичні 

аспекти, а й соціальний, етнічний, фізіологічний та ін. 
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Современные взгляды на детскую речь в лингвистике и психолингвистике 

Чаюк Т. А. 

Аннотация. В статье рассматриваются и анализируются современные подходы к изучению проблемы детской речи в линг-

вистике и психолингвистике. Выделены основные направления исследований в лингвистическом и психолингвистических 

аспектах. Установлено, что в лингвистическом аспекте детская речь являет особой систему знаний, умений и навыков в 

соответствии с определенными языковыми правилами. Согласно психолингвистическому аспекту детская речь является 

особым этапом онтогенетического развития речи детей дошкольного и младшего школьного возраста. Сделан вывод, что 

для всестороннего анализа, адекватных выводов и полезных рекомендаций необходим комплексный подход. 

Keywords: child speech, linguistics, psycholinguistics, ontolinguistics.
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Modern views on children's speech in linguistics and psycholinguistics 

Chaiuk T. A. 

Abstract. The article considers and discusses modern approaches to the study of children's speech in linguistics and 

psycholinguistics. The main directions of research in the linguistic and psycholinguistic aspects have been highlighted. It has been 

established that there is a special system of knowledge and skills in the linguistic aspect of the children's speech in accordance with 

certain linguistic rules. According to psycholinguistic aspect children's speech is a special stage of ontogenetic development of 

children's speech of preschool and early school age. It is concluded that for comprehensive analysis, adequate conclusions and 

recommendations a complex approach is necessary. 


